

10 SEP 1935

山西國體育刊句

趙昌燮題



中華郵政發行號認爲新聞類紙

第十三期簡明錄目

論 言

未央其樂其身健體

新探故溫

論法劍萍青

事堂綠孫家國書

(續)講十術圖

遊戲育體

遊戲繩跳

報簡日旬

藝文俠武

白 補

處好善有術國習練

種種練習家國

錄序門向同術拳極太極



狀白

香

照明

一軒

子祥

秀升

全人

社址設暫太原縣學參聲二號十五號電

練習國術 能養成早起習慣
練習國術 能履行新的生活
練習國術 能多吃兩碗香飯
練習國術 能免除許多疾病
練習國術 勝於花錢服補劑
練習國術 能隨時正當防衛
練習國術 能勝任武術教師
練習國術 能幫你事業進步



體健身強其樂未央

(金人)

▲ 精疲力倦仍須金剛百鍊

老子有云：「人之大患，在吾有身，及吾無身，更復何患」。釋迦牟尼佛出世，為一重大因緣，曰了生死，及其出遊四門，觸見生老病死，為衆生不可逃之痛苦，乃決志棄人世之粉華，入雪山而苦修煉，乃悟澈人之身軀，為地水火風四大假合之體魄，彈指一過，各自歸原，回想數十年之經歷，宛如一場幻夢，以空還空，然而借假修真，又非惕勵苦行，善自解脫，決難運靜自如，拈花微笑，職是之故，足徵吾人數十年之歷史過程中，首須注意於體健身強，蓋吾人體健身強，為畢生歡樂之基本，基本確立，則其樂無窮，吾則呱呱墜地，第一聲即先哭泣，雖曰無知無爲，自然啼哭，然必有所苦，始出哭聲，迨夫逐漸生長，直覺之本能，即隨時期而發達，而入於衰老之境，其苦痛之表現，如耳聾眼花，腰酸腿疼，此見之於外者，無人能逃其例，而內部之苦痛，如七情六欲，交戰於五中，此嘗僵逼吾人，由幼小而長大，由長大而衰老，芸芸衆生，無或能逃免，已足因此而促縮其壽命，其苦痛真有非口舌筆墨而能盡述者，至於病魔纏身，千奇百怪，呻吟床榻，求死不得，疾病切身，苦痛已極，夫老死之苦，為人人所避

逃，而疾病纏身，解脫不得，人生之苦，莫此為甚，今欲免此苦痛，勢非注意衛生不可，而衛生之道，一為謹慎防護，一為運動排洩，而運動排洩之功又須為有規則之動作，與練習，始能增長力量，活動血脈，運用四肢，輔助消化，使身體之健康，日形進步，無少阻礙，吸收延年益壽之效，蓋洪範五福，壽居其一，兒女滿堂，含飴扶杖，人生之樂全在於此，吾人稍有常識者，不待費詞深辯，而自能了解而生信仰，此積極之預防及修養，朝夕實行，時時注意，而不可須臾離者也，此外則消極之補救，更關重要，何則，因人生於世，為求順適，不能不逐利求名，以圖自存，故鎮日營求，勞心勞力，夜以繼日，久之又久，必至應付各方，精疲力倦，人生精力有限，斷難長期維持，於是由于勞碌而應接不暇，由應接不暇，而精疲力倦，由精疲力倦，而神經衰弱，神經衰弱，而百病叢生，及至百病叢生，勢必求醫問藥，誰知病根既深藥力遲緩，種種苦痛，隨之而增，覺悟已遲，補救非易，奈何徒喚，追悔其晚，何如及早預防，為金剛之百煉，早眠早起，守運動之程序，故健全五臟，有呵噓時吹之呼吸，消除六欲，保中和位育之功能，祛病有術，約新吐故，五禽傳摹仿之形態，六合樹內外之根基，技進於道，補助參悟所不及，術至通神，迅除傲慢之自滿，欲速則不達，慎防偏枯之，弊循序則漸進，定獲雄健之功，莫急求夫勝利，先注意於消災，病苦設既已驅除，健康因而自得，勿多言，多言傷氣而招尤，勿多事，多事情怨招敗，以個人健壯宏美之身，為學子勇猛精進之的，消極積極，兼籌並顧，先憂後樂，舍

已從人，功不枉用，三月而小就，期年而升堂，自此習慣已成自然，鍛鍊有法有則，然後觀摩仿效，致力於普及，使各界同胞，苦去甘來，生活順適，而吾人竭力提倡之責，亦庶幾乎盡之矣，但邇者舉目四顧，蜂狂蝶亂，寫此已完，擔筆浩嘆，若問所因，余欲無言，淺顯之謬，略附篇末，惟有與我同胞心印而已。

溫故探新

◎青萍劍譜法論 (董秀升)

迎風揮扇 此劍彼或迎面砍來或取左額角用此勢自下而起挑彼底腕二三寸
金華落地 彼若外刺或隨上勢追出外斬着身往下伏片彼外二寸
掃地金波 此劍乃平掃四刺法彼若隨上勢閃外門用此橫掃千軍此法追敵故用之彼內外門亦用之如追敵則
墨燕點水 瞩其腕如彼待刺點而急回撥撩前一二寸
撥草尋蛇 此勢如彼正門左右顎砍來用此法隨彼內外
順風掃葉 此劍用於敵人逃去我則抽身長探而斬之
鳳凰點頭 此劍有外影五寸為埋伏彼取我前一寸我則並步取其內二寸
飛虹橫江 此法彼從外門取外三寸來用此劍以掃彼外二三寸
掃徑尋踪 此劍彼取我下焦用此法以闖彼內二三寸
退步埋伏 此勢最雅身往後伏以肩與彼砍之待其來並腿直立取之

金蟬脫壳

此法取肩來上步旁走以劍落肩住之地削其外三寸

天邊掛月

此以下開法轉身彼自邊砍頭來轉身勒劍削外四五寸

白蛇吐信

此勢有白手奪鉗法亦可正刺彼手亦可進於刺心劍頭進前一直是也

撥雲瞻日

此是彼自外門砍二三寸用此劍橫撥取彼一二寸

指南金針

此乃丁人之法中門去急距步法將劍時必須丁彼內五六寸

寒鈍冲霄

此是彼正門亦可挑彼底腕四五寸以正合以奇勝以劍應內三寸為埋伏右手即左手亦可取

白鵝亮翅

此劍彼或正砍或內刺四五寸用此法出奇勢孔彼內四五寸

丹鳳舒翼

此是下一劍得埋伏丁其內四五寸肘端平看彼左右何往方可就機

金針暗度

此乃平掃之法彼項身往後仰勢要急去不可慢

走馬掃鹿

此劍乃是攻中取勝如彼將抉我腕不待彼至而先抹于彼腕之初此乃埋伏于劍尖之上並可取彼外門以劍影外四寸使彼視爲空門

神龍掉尾

此劍彼砍外五六寸來上右腿以刺彼外四寸以劍影于肩在之地

進步埋伏

此法兩用如彼砍我內一寸用此劍刺彼外彼一寸如上外門我亦刺彼外一寸

敬德拖鞭

此勢所包甚廣始彼砍頭或取內五六寸用此法以挑彼腕並作埋伏勢

春山列眉

此法兩用如彼砍我內一寸用此劍刺彼外彼被砍下焦用此以扎彼上腕飛獨爲埋伏也

餓虎捕食

如敵人砍腿或砍腰我則並步立勢彼外門二三寸

立劈華山

雲鴻振羽

是彼砍外門五六寸卽外一寸用此劍以挑彼底四五寸

白鶴展翅

此是掃正門爲奇門作埋伏並可追敵人上勢之法

剪石尋金

此是彼正面砍來用此法橫斬彼內一二寸以退爲進此法最妙

藤蘿掛壁

此是彼取外三寸卽抹彼底腕自右砍頭亦用此法並作埋伏勢

鸚鵡啄粒

此有上勢作埋伏彼或斬頭或砍內四五寸或取左手用此勢以扎彼內一二寸

漁郎問津

此是彼隨上勢變機如向頭手扎來用此劍剪掃彼內一二寸掃正門

青蜓點水

此劍彼是砍左額角或取內六七寸用勢內閃以挑彼內四五寸

烏鵲飛空

此是彼取我外一二寸用此劍旁撥削彼外二三寸

青龍回首

此是彼接上勢亦走外用此劍探而砍之抽身

金童提壺

此是彼自外邊橫砍肩來用此劍偷步匿身刺彼內七寸

玉女投壺

此是接上勢彼欲逃走我則開步追刺彼心挖劍騎馬勢回

金蛇伏地

此是彼接上勢亦走外用此劍探而砍之抽身伏回作埋伏

毒蟹反尾

此是彼扎上焦用此劍自下而起上步直扎彼底腕一二寸

仙人畫圖

此是彼隨上勢走外門此是彼作埋伏我作則上步或扎或刺亦取彼外門四五寸

猛虎戲山

此是彼自下焦轉內門用此劍亦轉彼內門偷步取彼外一寸彼轉後取外一寸

靈貓捕鼠

此是隨勢探砍法抽身轉長勢敗勢抹手而走

拗步埋伏

此是迎外二寸作埋伏下有拗步內外二焦皆可走

金山倒海

此有上勢以逼彼取外四五寸來我則上步伏身取彼外角自彼頭而砍下

古月沈江

此是彼或內勢或埋伏外門用此劍探而砍之劍隨劍回亦是取彼外三寸

碧竹掃月

此是自正門取內三四寸來用此劍上步去門底撲截腕取其底外二寸

羽客揮塵

此是外門片手法亦可進長連下勢用之

玉女送書

此是隨上勢外門取彼項

蒼龍探爪

此是彼刺心來我則埋伏退步以劍上尖斬彼上腕二三寸

蛻蝶穿華

此是敵隨上埋伏身逃走用此劍上步隨彼劍直刺彼心或取腕亦可

撥霧尋幽

此是彼走外門用此劍坐步隨上勢橫撥彼腕外二三寸

仙人指路

此是彼自身後砍來用此劍上步回頭以扎彼外二寸

玉虎旋風

此是轉身進子法亦可轉掃彼腕

電光掣擊

此是轉步落地以劍自彼內門急起挑彼內五寸亦可冲敵手底前一寸

雲鵬磨空

此是彼敵浩然埋伏勢偷步仰身平砍以杜腕底二寸

順風掃蓮

此是抽身長勢探砍法則急回

金人獻劍

此是並步銷喉劍在彼內門彼刺頭方可用

猛虎伏嵎

此是彼取右額角或砍外腕用此劍勤削彼外門三四寸收騎馬勢回畢

孫在赴蜀道中，某日正午，行經一高山，既登峯巔，舉首仰望，如置身雲霧，距天僅空咫尺，日光燦爛，耀人眼目，但偶一俯視，山腰處竟繁花飛揚，宛如三冬景象。移引為奇景，留連良久，乃由小道下山。該道窄狹異常，且多細小圓形石子，行人稍一不慎，即有滑跌之虞，如意失足，則勢且滾滾下山，身粉骨碎，道左沿途設有石欄杆，高約二尺，該石欄杆每距三五尺有一石柱，柱端有大孔，孔中穿有鐵練一條，宛如鉤子，孫遙視此練，蜿蜒下引，可達山根，孫因不欲在此極滑之小道上行走，並擬假此一臂輕身工夫，乃略一提氣，遂躍登鐵練上，稍借索力，放開脚步，竟乘勢向下走去，方行里許，忽聞身後風聲呼呼，急回視，黑影一團，已背近孫背，來勢極快，且猛不可當，倉猝間亦難辨其為何物，乃急閃身躍離鐵索，站立于小道上，凝神謹視，始知黑影亦一人也，但轉瞬間已前去數丈，孫急再躍登鐵索，欲追及前行者，但孫雖用盡工夫，脚步加快，而前行者反愈離愈遠，至此，孫乃嘆曰：今後始知世間不乏能人也；言未畢，而前行者忽驟然停步，並阻孫前進，孫及站定，乘機計察此人，乃知係一道裝老者，白髮飄然，風度瀟灑，孫不禁肅然起敬，拱手婉詢老者姓名，老人置之未答，僅攜孫手，偕下鐵索，擇道旁一石碑，合孫共坐其上，坐定後，老者乃開言曰：適才並非欲以武力傲君，實因觀君天賦頗厚，深恐君自恃武功，任意而行，或且墜入魔道，故特假此引汝與余交談，余欲勸君從余山遊，俾避塵俗之引誘，致不果得善也，當孫聞老者勸隱之言後，遐世之心，砰然而動，本欲隨老者同行

，但憶及家中老母，倚門而望，如竟不返，慈母之心，必且粉碎，非為人子之道，乃婉辭曰：如有機緣，相逢於他日，必隨翁同歸，今日副恕難從命，老者乃喟然嘆曰：命也，數也，不可強為，嗣卽授孫以節食養氣之法，謂如能戒除血食，依法涵養，則身體加健，不易染病，汝須謹記之，嘲畢老者卽飄然向山側小道而去。

孫後即遵法實行，果見奇效，當老者去後，孫亦繼續假道鐵索下山，行三小時後，已抵山麓，時夕陽西斜，山下鄉村間，風景天然，令人心爽，孫留連不忍遽去，途中投宿人家，其主人曰鄭耀泉，延待甚殷，而面有隱憂之色，孫故詢之，鄭乃述其至戚小珊，全家被害事，謂隔鄰有一婦，來歷不明，殺害其夫全家，黃與鄰里諸人報官。官到，卽將兇婦綑綁停當，傳來地保，看守房屋，帶同差役保甲，押解兇婦等進城，至荆施道署稟報，其時道台係余肇康，湘人，精明決斷，一聞此案如此奇異立時傳齊三班人役升堂審訊，首將該兇婦提上堂來，鬆除綑繩，令跪堂下候訊，嗣卽訊以多語，該婦竟閉目不答一言，余大怒，乃令用刑，訖知夾棍，拶子，頭箍，種種刑法，一用過，而兇婦似絲毫不感痛苦，余更怒又令差役將鐵練燒紅，着兩人架索，正待加之婦身，此時兇婦突然站起身形，以迅雷不及掩耳之法，奪過燒紅鐵練，向四圍飛舞，衆差役懼其勢，無敢向前者，該婦乃乘勢一躍上屋，轉瞬間杳然無踪，余及衆差役，瞠目互視，束手無策，祇得一面通知各文武官員來署會議辦法，一面令飭所屬，一體嚴緝，孰知當此官方紛亂無策之際，正乃黃小珊全家被害之時

，而鄭澤泉與黃乃鄭勇至威，故鄭接得兇耗後，乃欲去沙，同商善後辦法，鄭既將此事始末與孫祿堂詳述後，孫義憤填胸，且好奇心盛，乃慨然允諾，帮助破此奇案，孫偕鄭澤泉暨僕人由鄭家起程，直奔宜昌，至宜昌，稍事憩息，即着手打聽黃案線索，未得頭緒，翌日乃改乘民船往沙市，舟中乘客有十餘人，一路談笑，殊不寂寞，下午，船將駛至宜都縣，突然大風驟起，波浪掀天，船家恐出事，急駛一小港內，停泊躲避，迨入夜時風仍未停，此時避風船隻，聚集此處者甚多，皆拋錨在此過夜，不料二更時突來盜船十餘艘，滿載盜賊，明火執刀，一擁而來，欲大肆劫掠，鄭等夢中驚醒，但聞人聲喧囂，亂成一片，皆人驚，方欲免孫，詢以辦法，則竟不見孫之踪跡。緣孫十日間早已留神，舟泊岸時，見有縫窮婦登各船兜擗，雙目闪闪，在視船客行囊，他客多未留意，而孫已知，為盜，偵探路線而來，故飯後，假裝養神，一聞盜警，早已跳出船艙，拔劍在手，決子盜惡。時群盜已挨次登舟搜索，遙見船頭一人，持劍挺身而立，乃一闊面上，孫見衆盜齊上，山袋中出汎彈數個，劈面擲去，為首數人，應聲而倒，群盜大譁，高呼『此人扎手』，蓋孫夙精于彈弓，鄰居時，常令徒衆持一雞蛋，上於一銅元。

（未完）

國術十講

第五講

張桐軒先生講授

童年的人，天賦的元精，週遍全身，所以童子雖偶起性慾，因他的腎竈沒有開，元精絕不能洩出，這叫作無漏，無漏的人，修真很容易，因他的精力，彌滿全身，可參

第一層功夫。必先加一層功夫，叫做「築基」，築基的工夫，就是鍊精化氣，這種工夫，在使人身所含的精，運到週身，不使再入腎中，與童子一樣，元氣週遍，洩無可洩，基礎一定，大丹自成，這純是道家的工夫；若是佛家從瑜伽入手，精雖不洩，但仍在腎中潛伏，並未運化週身，所以很有功夫的和尚，常有被妓女擾亂動心，以至喪生的事。內工拳術，與道家修練的工夫，很多相同之點，所以推力之功用，能使精氣散布全身；大拳師每至還童地步，肌膚豐潤，精神煥發，使人羨慕，人們對此不可誤會，以為還童就能斷後嗣，實在功夫純正，毫不間斷，也得二三十年，才能還童，此二三十年的工夫，還耽擱了人們的製造國民嗎？

第六講

動靜整用之功用——其功用共有四點，分述於下：

（一）呼吸路線均衡穩定：人生呼吸，最忌喘促，貴於自然舒暢，然欲保持此自然舒暢，使之動靜不變，而尤賴呼吸路線之穩定均衡，若呼吸路線，顛詬搖動，則呼吸出入，自然喘促不暢。查呼吸路線之扼要處，在頂頭，合脣，提肛，三點；倘此三點動搖不定，換散不整，則呼吸必至阻滯喘促。整肅之方法，既在縱挺，橫抱，中提，上頂。全身整個一體，動靜不變其位，而呼吸路線之扼要二點，亦因此而保持穩定均衡矣。通常見拳術家練習武藝，經久而氣息不喘，形色不變，卽群贊其工夫之深，殊不知其原因，固在姿勢整肅，呼吸路線，毫無顛搖窒塞也。

（二）減輕疲勞；人當運動起來，自身對環境的鬥爭，對器

械的操縱，所生出來的疲勞，是不可避免的，也是合理的。自身內部，因為各部肢體的交互衝突。各部關節的彼此矛盾，各種器官的震顫不定，發生出來的疲勞，那是最無味，最不合理的，是如處避免的。整齊功用：能使全身各部肢體，交互適應，各部關節，連繫切合，各種器官，穩定均衡，上下左右，甚至能將普通的工作，或走路所發生的疲勞；用內拳術把它解除了。這底確不是神祕的，是科學的至理，由實際經驗中得來的。

(三)神經器官靈敏：神經為司知覺之器官，關係甚重，若神經麻痺不靈，一切失其知覺，行尸走肉，尚得為健全之人乎？人當衰老，舉動笨重，半由神經靈敏，若青年而感覺遲鈍，即為不健全之表徵。但查人身神經，以腦髓為中樞，脊髓為大幹，交感神經等，又以脊髓為中樞，腦髓在人身，如三軍之司令，脊髓則如幹部，若頭垂脊湧，肢體懶散萎靡，有如司令混狂，幹部廢弛，哨兵怠惰，各職職守，不相聯絡；一旦有警，哨兵所得消息既晚，臨時的報告必遲，而幹部司令又不在位，命令傳達，當然要遲鈍，動作自笨。故肢體萎頓，與腦脊之關聯不密，或失其聯絡，其感應何由靈敏？惟有姿勢整肅，頂頭挺頸挺腰，腹領與脊髓，位置穩定，坐鎮中樞，手足各關節挺勁，外而手足肘膝肩膀，內而心意氣力，上下相應，內外相合，渾身一如戒嚴，哨兵徹夜守望，四處密布，戒備甚嚴，一有警報，事先防範，傳達消息與發布號令，皆係直徑，不走迂迴之路，自然神速，自然隨機應變，有活潑敏捷之妙；一般大拳術家，往往敵人由後方來襲，並未近身，即已覺之

，致時應敵，即由全身戒備嚴密，當下得報，當下防備之故也。

(四)收放心：孟子曰：「操則存，舍則亡，出入無時，莫知其鄉，惟心之謂與！」可見心是出入無時，很好流動的，必用保存的功夫，才能存在身上；若不用保存的功夫，就泛泛如不繫之舟，如無韁之馬，飄蕩奔逸，無所底止。試思心為人一身之主宰，若此心泛泛無繩，放逸無着，則所謂心不在焉，視而不見，聽而不聞，食而不知其味，對於身體健康，學業進步，豈不大有妨礙？故普通教育家，謂兒童性質浮躁，有內浮外浮之別，若係外浮，判不足懼，惟係內浮，則甚危險，所謂內浮者，即心泛泛無定，身雖安坐教室，而心已遠馳無着，所謂「一心以為有鴻鵠將至，思援弓矟而射之者」，此種兒童，教育非常棘手，因彼在形式上服從規則，遵守命令，靜坐聽講，使教者無由督責，而實際上則形同木偶樞般獨存，對於所講，茫然不知何物也。至於外浮之兒童，舉動粗躁，常好嬉戲，但一經入室坐定，即能一意聽講，專心誦讀，雖因玩遊曠廢，究竟在師長監督之下，規則範圍之內，多少必有所得也。故孟子曰：「學問之道無他，求其放心而已矣」。但是普通人對於放心，多不知求，孟子嘆息人類自己失掉了自己的心，又曰：「人有鷄犬放，則知求之，有放心而不知求！」又曰：「放其心而不知求，哀哉！」可見這收放心，乃人生一個最緊要的問題，所以禪宗的打坐，淨土宗的念佛，耶教的祈禱，宋明理學家的焚香靜坐，其目的皆在收放心，所謂使此心長在脖子內也。但是各家所假的方式

，大都過於空洞，毫無着落，毫無把握，所以不易收效，且有偏枯之病；當前因勉強矯拂，令人苦惱，坐久因血脉停滯，傷害健康，流弊甚多。

■未完■

停滯，傷害健康，流弊甚多。

■未完■

體育遊戲

編者註：總編輯總編輯總編輯

○跳繩遊戲

(續二十六期) 白照明

(連續接繩) 法式與前項相同。所異者就是乙跳進圈內○隨即續至甲背後。把繩接去○甲又回身續至乙背後○把繩接去○乙再如法接繩○連續不斷。

(前進後退) 其法一人持繩為甲。用前跳法跳動。另一人為乙。跳進繩內。為預備期。開始動作時。甲向乙壓迫。乙則反身反攻。用頭抵住甲之腹部。口發怒聲。盡力反抗。此時甲猛受反抗。銳不可當。急向後連連而退。至相當時期。大吼一聲。向乙攻進。乙見甲來勢兇猛。口作一响。呀不好快跑快跑之驚呼聲。反身奔去。而甲則口作(往那裡跑往那裡跑)之怒喊聲。隨之追去。如此繼續不斷的前進後退。表示有抵抗強暴的精神。但是或前進。或後退。都不能跳出圈外。

○三人跳法

(三人共繩) 其法三人共用一條繩。其長等於個人用者。分三人為甲乙丙。起始甲用前跳法跳動。乙跳進繩內。用手接住繩之一端。二人同時跳出繩圈外。對立兩方。繩猶擺動不寧。此時丙則跳進繩內。用手把兩繩端接在己手。

○繼續跳動。甲則跳進繩內接住一端。二人同時跳出。乙再跳進接住兩端。丙再跳進。如法接繩。跳出跳進。循環不息。(注意)一人在內接繩時。兩人向前湊合。隨一人之手擺動迎合之。方好接住。

■未完■

旬日簡報

編者註：總編輯總編輯總編輯總編輯

○暑訓會測驗成績

◆彭永馨標槍破全國

■青島電■暑訓會江(三月)午後第四次測驗成績。彭永馨標槍五十米二二。破本人保持之全國紀錄。戴淑國四百米五三秒二。達原定成績。

此間。入夏令訓練營受訓。其試練時非正式成績。曾達三公尺九三。超過四公尺之目的。最後即有達到之希望。一般人對之期望極殷。詎知符近突懈於練習。並未請假。竟缺席五次之多。有違規章。遂被正式宣布除名云。

國際少年夏令營

▲在青集會

■上海電■國際少年夏令營定五日在青島舉行集會。泛太平洋各國代表除日本及中國北方代表先後赴青外。其餘美國。加拿大。菲律賓。暹羅及中國粵。桂。浙。滬。代表先後在滬集齊。定三日赴青。

美人魚姊妹

△起程赴夏

■廈門電■競強體育會前派員赴港。教諭楊秀瓊姊妹妹來廈表演。茲悉楊等決于虞（七日）起程。齊（八日）下午可到。

武俠文藝

葉香齋

中國武術。冠絕全球。獨有千古。師法相承。各尚宗派。其最著者厥爲兩大宗派。一少林派。傳自後魏達摩祖師。其法以易筋築內壯。基礎五拳。運用外功。專主練氣入骨。其深造在化剛爲柔。一武當派。傳自宋代張三丰祖師。其法以循環無端。立太極渾圓之體。陰陽相生。應太極變化之用。專主歛神入骨。其深造在以柔克剛。兩派立法雖各不同。然異曲同工。抉其奧旨。皆爲入道初基。若僅以武術目之。誠淺矣。惟少林戒約極嚴。真傳難得。近世以少林自命者。不過技擊末藝。於易筋真經。茫無領會。現行易筋經二十四勢。亦非達摩留傳真本。故論者曰。

爲外家。若武當派太極一門。謹守師法。本十三勢。遞相傳授。約而不雜。純任自然。教者學者。均能以斂神僅勁。粘黏連隨。爲依歸。驗功力之深淺。至今真傳未失。論者目爲內家。不亦宜乎。余自束髮受書。即愛慕武術。旣長奔走四方。獲與武術家相交結。得聆八卦。形意。及各家拳術之高論。獨於武當派太極一門。未得交一人焉。雖久且教者。爲楊班侯先生而已。比來北京供職陸軍部。自顧已

鬚髮班白。壯念頓灰。對於武術。遂無心訪問。偶與同部
郭松亭先生論書。兼及武事。乃知先生善太極拳術。時余
方患臂痛。卽迄教授。演習月餘。而臂痛已瘳。更暇太極
拳之妙。不僅禦強。真可却病也。松亭以余演習。若有會心。
○又嘗談各家宗派。因舉太極拳遞傳諸先哲。及班侯先生
設教以來。師法遞傳之淵源。就所知者告余曰。太極拳始
於張三丰。遞傳至山右王宗岳。宗岳傳蔣發陳長興。長興
傳廣平楊福魁。露蟬。李伯魁。露蟬先生傳其長子鍾。次子
琪班侯。三子鑑曉湖。班侯先生。傳萬春。全佑。保亭凌
山。保亭先生。爲人和藹。生平不輕與人較技。卽較亦必
讓人三着。蓋具天性使然也。得其傳者。下先生有林茂齋。
及予。郭松亭先生自稱與吳先生鑑泉。鑑泉爲保亭先生哲
嗣。克承家學。茂齋先生造詣精純。大有先父遺風。執弟
子禮者數十人。多可造英才。今方製同門之錄。留住他年
師法。淵源之證。君曷作序以冠篇首乎。余曰諾。爰。筆
論少林武當兩派之宗法。及松亭先生所述班侯先生師傳。
一脈相承之梗概。書之以就正同志云爾。是爲序。

立伯按太極拳術同門錄者。爲從山東掖縣王茂齋先生
學習諸同志之所彙誌也。先生爲吳全佑先生之高足。吳先
生係太極拳聖手楊班侯先生門下之得其神髓者。茂齋先生
○名有林。茂參其字也。今年七十二歲。品端藝精。憚火
氣早已滌除淨盡。毫無江湖惡習。教授後學。不受金錢。○
頗爲慎重。恒與其師兄吳鑑泉。互相研討。老而不倦。實現
代不可多得之老教師也。先生向開設肆。築材料之商號。於
北平東城錢糧胡同口。字號曰同盛齋。父子經理。安分樂
業。○道貌和藹可親。令人一見。卽知其爲忠厚長者。十八年
余客北平。朝夕從先生遊。獲益實多云。

國術家惡習種種

本領有限。偏要逢人吹牛。
死守秘密。不誠心教授後學。
財迷轉向。用方法勒索金錢。
欺軟怕硬。關住門自稱皇帝。
名實不符。專門要欺誑初學。
嫉賢妬能。分門戶讒害同類。
卑鄙齷齪。見闊人搖尾諂媚。
張狂亂道。瞎胡調欺人自欺。

本社啟事

敬啟者，當本社未奉到內政部登記証以前，凡外埠自一號起，每冊暫加郵費一分，俟奉到登記証即行取消。

本社啟事二

敬啟者，敝刊出版伊始，同人等能力紹薄，學識詭陋，未能如願以償，倘有疏失之處，尚望隨時指導，以匡不遠，再各界同志，如有佳章鉅製，懇乞賜下，以便刊登，而作兩針，不勝感盼之至。

本社啟事二

選取者，本社發刊之初，歡迎各界刊登廣告，如有惠顧者，或來函商辦或移至本社面議，價質格外從廉，無任歡迎之至。

本社徵集作品啟事

這所來，本社集關於國術及體育各項作品，或新舊國術
體育之論文，或關於各種國術之譜圖歌訣，新式體育之學
理方式，及譯著，（附原文）以及武俠文藝，如筆記，詩詞
，小說，遊記等。與夫古今武術名家之傳記，及較聞佳話
。不論白話文言，如有同志以上列各種作品惠寄本社發表
者，無任歡迎之至，普通每千字以五角起碼，至元止為
酬勞，如有特別作品，可來本社當面商議，報酬格外從優
，凡我同志君子，盡興乎來，來稿未尾請清姓名住址，筆
名請自便。

山西教育旬刊第一卷第三十二號

中華民國一十四年七月廿日出版